易县2024年粮食节约和反食品浪费工作情况

为认真贯彻落实习近平总书记关于制止餐饮浪费重要指示批示精神，深入实施《中华人民共和国反食品浪费法》，扎实推进反食品浪费工作，牢固树立厉行节约、反对浪费的生活理念，现将我县2024年粮食节约和反食品浪费情况公布如下。 
一、2024年工作开展情况
（一）明确任务分工，统筹规划全年工作。贯彻落实《保定市粮食节约和反食品浪费2024年工作要点》，大力开展餐饮浪费“光盘行动”、持续深化全链条粮食节约减损、深入开展宣传教育引导，明确年度任务和部门分工，为有序推进年度任务的完成筑牢基础。
（二）坚持全链条发力，扎实做好节粮减损。常态化开展粮食作物机收减损大宣传、大培训、大比武、大监测系列活动，切实提高粮食机收作业质量。2024年全县小麦平均损失率为0.83%，玉米平均损失率2.2%，均低于全国平均损失率，机收水平不断提升。持续强化小麦、玉米等作物生产环节的田间管理，提升科技种粮水平，2024年粮食生产恢复性增长，全县粮食播种面积51.1万亩，同比增长0.1%；粮食单产378公斤/亩，同比增长12.0%；总产量19.3万吨，同比增长12.1%。其中，夏粮总产量4.9万吨，同比增长1.2%；秋粮总产量14.4万吨，同比增长 16.3%。修订完善《易县农业重大自然灾害应急预案》，增强粮食防灾减灾救灾能力，最大限度降低极端天气对粮食减产的影响。进一步加大老旧农业机械淘汰力度，实施农业机械报废更新补贴，推进粮食作物农机减损。深入推进优质粮食工程建设，实施粮食绿色仓储提升行动，全面提升粮食仓储设施功效性能，推广应用、合理适配绿色储粮技术，逐步实现政府储备粮食绿色仓储全覆盖。
（三）加强监督管理，遏制餐饮浪费。坚持依法监管和宣传教育相结合，将制止餐饮浪费纳入日常监管环节，积极营造“浪费可耻、节约为荣”社会氛围，积极劝阻食品浪费行为，依法纠正、查处食品生产经营者浪费食品的违法行为，并引导个人和家庭树立正确消费理念；构建政府领导、部门协作、行业引导、媒体监督、公众参与的反食品浪费社会共治机制。
（四）加强宣传引导，减少食品浪费。充分利用世界粮食日、粮食安全宣传周、食品安全宣传周等重要节点，深入开展反食品浪费工作进餐饮经营单位、进机关、进企业、进学校、进家庭、进社区、进乡村“七进”活动，倡导文明、健康、科学的饮食文化，推动形成简约适度、绿色低碳的生活方式。制作发布《反对浪费 崇尚节约 节约粮食，从你我做起》《拒绝餐饮浪费，共享“美好食光”》《防范外卖餐饮浪费规范营销行为指引》等公众号。发布餐饮浪费“红黑榜”，五家餐饮企业入围红榜。将制止餐饮浪费行为纳入日常监管、专项检查中，对浪费较多的餐饮服务单位进行提示整改，对整改不到位的公开曝光，已累计检查餐饮服务单位1000余家次，制作“厉行节俭、反对浪费”桌牌5000余份。
　　 二、2025年工作措施
（一）坚决遏制餐饮消费环节浪费。一是加强行业管理。正确引导餐饮行业落实反食品浪费主体责任，鼓励引导餐饮经营主体、外卖平台完善餐品信息，强化适量点餐提示，鼓励分餐制，提供小份餐。指导行业协会加强行业自律，培树餐饮节约示范单位。二是强化监督执法。加强反餐饮浪费情况监督检查，对违反反食品浪费法要求的餐饮企业进行约谈提醒，公开曝光浪费食品的典型案例，发布制止餐饮浪费执法典型案例。督促餐饮服务企业将制止餐饮浪费纳入“日管控、周排查、月调度”制度机制，强化自查自纠。三是强化公共机构反食品浪费。发挥党政机关等公共机构带头示范作用，推动落实《机关食堂反食品浪费工作指南》，全面实施机关食堂反食品浪费成效评估和通报制度。
（二）持续深化全链条粮食节约减损。一是减少生产环节损耗。开展专业农机手培训行动、粮食作物机收减损“大比武”活动，以及巡回技术指导和田间抽样实测，推广应用机收减损技术。二是深化储存环节减损。深入推进粮食绿色仓储提升行动，加强高标准粮仓建设和仓房改造升级，开展绿色储粮技术创新系统集成示范。三是促进加工挖潜降损。推广采用新工艺新技术新装备，加大绿色清洁热源和智能粮食烘干装备与技术示范推广应用力度，引导粮油适度加工。四是提升运输环节减损水平。发挥物流保通保畅机制作用，加强路网动态监测，强化道路运输管运车辆日常监管，全力保障各类农业生产物资、农机、粮食等高效运输。
（三）深入开展宣传教育引导。一是加大宣传力度。持续开展节粮减损典型经验做法宣传报道，将粮食节约和反食品浪费作为公益广告宣传的重要内容，结合世界粮食日、全国粮食安全宣传周、全国节能宣传周等活动持续开展宣传引导，营造“厉行节约、反对浪费”的浓厚氛围。二是强化青少年教育。常态化开展节粮志愿服务、农业生产劳动体验等校内外实践活动，依托新媒体开展形式多样的宣传活动，动员青少年参与“光盘行动”“做节约粮食践行者”等活动。三是加强家风建设。加强勤俭节约家风建设，通过培树典型发现并挖掘家庭爱粮节粮的好做法、好经验。结合新型婚育文化宣传工作，推进制止婚宴餐饮浪费工作。
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